

Секция «Юриспруденция»

**Участие населения в управлении делами государства посредством
общественных объединений: правоприменительный аспект**

Васильев Станислав Александрович

Аспирант

Академия управления МВД России, юридический, Москва, Россия

E-mail: mnogoslav@mail.ru

На основании ч. 1 ст. 32 Конституции РФ «Граждане Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так через своих представителей». На основании Федерального закона «Об общественных объединениях»[1], одной из форм участия населения в управлении делами государства являются данные институты гражданского общества.

По официальным данным, общественные объединения активно развиваются в России. Более того, многие общественные формирования получают значительные средства из бюджета государства для осуществления своей деятельности. И здесь речь идёт не только о политических партиях и религиозных организациях, но и о различных региональных и муниципальных общественных организациях.

Более того, Председатель Правительства Российской Федерации В.В. Путин в своей статье «Демократия и качество государства», опубликованной в газете «Коммерсант», возлагает большие надежды на развитие общественных объединений, вплоть до предоставления им права законодательной инициативы, права коллективного обращения в суд и др.[2]

Таким образом, общественное объединение представляется своеобразным проводником между государством и населением, действующим в интересах общества в целом.

Необходимо отметить, что данный институт гражданского общества пока находится на ранней стадии своего развития, а население слабо себе представляет, что такое общественное объединение. Та часть населения, которая знает об их существовании, недостаточно активно участвует в работе данных формирований.

Чтобы обосновать данное предположение, в городе Рязани был проведен опрос граждан по степени информированности и участия населения в работе общественных объединений. В этом социологическом исследовании приняло участие 250 человек, среди которых были представители разных социальных слоев.

Из числа опрошенных только 26 % участвовало или участвует в работе общественных объединений. 58% опрошенных считает, что на сегодняшний день невозможно участвовать в управлении делами государства каждому гражданину, такой же процент респондентов убежден, что этого нельзя сделать, в том числе посредством общественных объединений. На вопрос «известно ли Вам о действии нормативных актов субъекта Российской Федерации или органа местного самоуправления, регулирующих деятельность общественных объединений?» 8 % ответило положительно, однако только один человек назвал этот нормативный правовой акт - Закон Рязанской области «О народных дружинах в Рязанской области» от 7. 05. 2007 г. 56-ОЗ.

Представляет высокий интерес степень доверия населения общественным объединениям. Для сравнения также граждане были опрошены на предмет доверия правоохранительным органам. Оказалось, что государственным органам охраны права:

- полностью доверяют 14,9%;
- доверяют 26,6%;
- доверяют не в полной мере 37,2%;
- не доверяют 21,3%.

Общественным объединениям, как правозащитникам:

- полностью доверяют 9%;
- доверяют 24%;
- доверяю не в полной мере 36%;
- не доверяю 31%.

Таким образом, население доверяет государству в большей степени, нежели своим собственным формированиям. Данная ситуация объясняется тем, что население больше знает о деятельности правоохранительных органов из средств массовой информации, нежели о деятельности общественных объединений, кроме того, данные показатели свидетельствуют, в том числе, о низкой инициативности населения: не знают, потому что не создают данные формирования.

Последними были заданы вопросы об эффективности взаимодействия общественных объединений с правоохранительными органами, на что жители Рязани ответили:

- очень эффективно 12%;
- эффективно 40%;
- недостаточно эффективно 38%;
- неэффективно 11%.

Однако когда дело коснулось взаимодействия их организации с данными институтами гражданского общества, результаты были следующие:

- очень эффективно 10%;
- эффективно 36%;
- недостаточно эффективно 31%;
- неэффективно 21%.

Таким образом, опрошенные посчитали, что взаимодействие с правоохранительными органами даст положительные результаты, но в той организации, в которой работают респонденты, эффективность окажется недостаточно высокой.

Необходимо отметить, что общественные объединения несут в себе большой потенциал для активного участия населения в управлении делами государства, однако, причины такого низкого их использования остаются неизвестными. Возможно, необходим поиск новых механизмов взаимодействия институтов гражданского общества между собой, с органами государственной власти, необходима мотивация населения для их участия в управлении делами государства.

Литература

- 1 Об общественных объединениях. Федеральный закон от 19.05.1995 82-ФЗ. / СЗ РФ, 22.05.1995, 21, ст. 1930.
- 2 См.: Путин В.В. Демократия и качество государства. // Сайт газеты «Коммерсант» <http://URL:www.kommersant.ru/doc/1866753#p8>. 07. 02. 2012.